

ACTUALIDAD EUROPEA

LA GRAN LUCHA ECONOMICA

Con el avance francés, hace más de un mes que se planteó una gran batalla económica en el Ruhr, entre Francia y Bélgica, de un lado, y Alemania, de otro; y está ocurriendo en esta lucha económica de la post-guerra, algo parecido a lo que ocurrió con la campaña militar. Todas las posibilidades de resistencia se han excedido; todos los cálculos de duración se han sobrepasado. Tienen los pueblos tales energías cuando defienden sentimientos nacionales, que no admiten profecías a corto plazo. Un mes de lucha, y los representantes de la opinión oficial francesa, los mismos que hablaban de una semana, ahora hablan de dos o tres meses más!

Como dice «Le Temps», los problemas que se pensaba resolver se han complicado con el paso de otros. Son problemas dinamados, no ya de la resistencia pasiva con que se contó desde el primer momento, sino de una prolongada ofensiva económica que ha realizado el Reich, y de la contraofensiva que necesariamente ha tenido que organizar Francia. Y se ha llegado así a que Francia prohíba la estancia en el Ruhr de los ministros alemanes, y a que Alemania organice desde Berlín, con todos sus medios, la resistencia; a que Francia no consienta el paso de mercancías del Ruhr a la Alemania no ocupada, y los Cuerpos legislativos de la República alemana voten una ley de restricciones, que recuerdan los sacrificios exigidos a los ciudadanos durante la guerra.

La República francesa tiene que organizar la extracción del carbón, su transporte, su pago; la garantía del orden público y el mantenimiento de un sistema coactivo sobre la población alemana que garantice la organización. Todo esto, que requiere suprir 600.000 millones; la industrialización más perfecta de Europa, la penuria de los recursos; todo esto es difícil y lento.

Es natural la prolongación del período constituyente del Ruhr, y por eso el Gobierno francés ha aplazado las interrelaciones parlamentarias sobre política exterior; en la prensa hace una propaganda patriótica especulando sobre los anhelos de desquite del Reich, y en la Hacienda busca la realización de un presupuesto que sirva para 1923 y 1924, sin contar con los pagos alemanes.

Por su parte, Alemania se da cuenta perfecta de la situación, y busca por todos los medios el prolongar su resistencia, aumentar los obstáculos y embarazar a la acción francesa, y ver si la opinión pública en Francia se convence con ello de que la aventura del Ruhr no es reproductiva. Uno de esos medios es la propaganda socialista. El Labour Party británico, que cuenta con 143 diputados en la Cámara de los Comunes, ya se ha pronunciado contra la operación del Ruhr, y los cegestistas franceses ya empiezan a querer organizar huelgas en su país como protesta contra dicha operación.

Está, pues, entablada una batalla muy intensa, y que tiende a extender su frente, complicando fuerzas de carácter internacional. De un lado, Francia quiere poner a prueba su resistencia y su sangre fría; del otro, Alemania su organización y espíritu de sacrificio. Se habló de que Alemania solo tenía carbón para tres semanas; hoy se calcula que para tres o cuatro meses. Si esto es cierto, podrá resistir Francia la deficiencia de las extracciones del Ruhr? Si no lo es, ¿no se rebelará el espíritu de sacrificio alemán?

No obstante, la retirada de Francia del Ruhr no es posible sin quebranto de su prestigio, y la capitulación de Alemania sería también para ésta un quebranto mayor que el de la misma guerra. De ahí que se habla de una mediación, y con ello surge un nuevo problema en el Ruhr, quizá más arduo que todos: el diplomático. Porque, ¿qué mediará? ¿Qué país o institución está capacitado para ello? Italia inspirará poca confianza a Alemania; Inglaterra ha abierto una distancia espiritual demasiado grande respecto a Francia, y además, la excelente colocación que ahora tiene su hulla amorosa mucho su apremio para mediar; la Sociedad de Naciones no tiene en su seno a Alemania e inspira poca fe; los Estados Unidos siguen apegados a la política abstencionista en Europa de Mr. Harding.

Diffícil es de suponer quién pueda ser mediador, y, sin embargo, tan grande es la lucha y tan poderosos los intereses comprometidos en ella, que el ánimo se inclina, instintivamente más a la transacción que a la capitulación.

REFORMA ELECTORAL

LA REPRESENTACION PROPORCIONAL

Como opinan Romanones, Bugallá, Cambó y Maura

«La Voz» ha pedido su opinión a los principales hombres políticos sobre la conveniencia de modificar el procedimiento electoral para diputados a Cortes, adoptando el sistema de la representación proporcional. Hoy publica las siguientes respuestas: El conde de Romanones dice que si se demuestra la necesidad de reformar la ley electoral, la reforma debe hacerla las Cortes mediante la oportuna ley. El Sr. Bugallá entiende que aquellos países que ensayaron la representación proporcional vieron como fracasaba para algunos partidos políticos. Sin embargo, tiene el sistema ventajas que podrían aprovecharse. Estima que el número de diputados no debe aumentarse. Cree que el voto no tiene por qué ser secreto. El Sr. Cambó contesta que se cree relevado de emitir opinión, porque la emitió ya anteriormente.

El Sr. Maura muéstrase partidario de la representación proporcional, pero estima que no puede llevarse a la práctica mientras los electores no hagan sincera estimación de su derecho.

RUIZ DE VELASCO.

PARA EL VERANO

DOS SUCESOS INTERESANTES

Fueron abordados en la sesión municipal de ayer dos asuntos del mayor interés: la Exposición de arte gallego y la visita de la excursión de la Habana que, patrocinada por el «Diario de la Marina» vendrá a principios del verano próximo.

Ambos sucesos tienen categoría superior a la de festejos corrientes: son de aquellos en que la Coruña ha de hacer un esfuerzo si quiere valer por sus intereses y sostener su rango de capitalidad de Galicia. Afortunadamente, la corporación municipal también lo entiende así y sólo falta que el éxito en la organización responda al buen deseo de todos.

Hablábase el otro día, al dar cuenta de la moción presentada en la Alcaldía por Sotomayor, Llorens y Palacios, de lo que fué la Exposición de 1917, una verdadera revolución para el público de lo que es pintura y escultura y un estímulo para la juventud. De ella resultó una falange de muchachos llenos de fe y de confianza en el método de los maestros, y resultó, quizás una escuela de pintura gallega, si se fomenta el arte y se anima el impulso ya adquirido. ¿Por qué no? Hay en la región una raza fuerte, sana, llena de mentalidad; hay un paisaje estupendo; hay la ciudad de Santiago, que es un museo soberbio del arte cristiano y con tales elementos se puede llegar muy lejos.

Por eso cuanto haga ahora el Ayuntamiento coruñés, será un esfuerzo reproductivo y que redundará en bien de todos. Hora es de mirar adelante y de velar por el arte, que es lo que principalmente engrandece a los pueblos.

Lo mismo decimos de la excursión habanera. Trae el refrendo de una entidad importante y la Coruña debe recibir dignamente a los hermanos de allende el mar, haciéndoles grata la estancia entre nosotros a quienes tanto merecen por su cariño constantemente demostrado.

Hay tiempo para prepararlo todo y para prepararlo bien. La excursión saldrá de la Habana en Junio. Al recibirla pueden verificarse los solemnes actos de la recepción académica del conde de Rivera, que vendrá a su frente y la colocación de la primera piedra del monumento a Curros Enríquez y la de la lápida en la casa que habitó la condesa de Puerto Bazán. Con esto, y algunos festejos y excursiones a los pueblos inmediatos, pueden llenarse los días que faltan para las fiestas del Apóstol en Santiago. Y luego, ya viene el mes de Agosto coruñés, con sus diversiones habituales y el atractivo de la Exposición.

Tengamos un momento de sano optimismo y esperemos que el próximo verano sea la iniciación de una era próspera para la Coruña y para toda Galicia.

PIDIENDO EL CASTIGO

LA OPERACION SOBRE ALHUCEMAS

Una información del general Losada.—Cual es el sentir de las tres comandancias generales de Marruecos.

«La Acción» de esta noche dice que sabe por buen conducto que el Sr. Alcalá Zamora recibió ayer un extenso telegrama del comandante general de Melilla, general Losada, informándole minuciosamente de la situación en que se encuentran los elementos militares de las tres comandancias en que se divide nuestra zona de protectorado.

Recojo en su telegrama el general Losada la impresión de que es indispensable ir a la ocupación de Alhucemas y castigar a las partidas de Abd-el-Krim para vengar las torturas que sufrieron los cautivos y defender el honor nacional y el prestigio del ejército.

Agrega que parece que los elementos militares de la península reciben de Alguila igual impresión.

También dice que el general Losada rezo la protesta del ejército contra algunas campañas de prensa.

RUIZ DE VELASCO.

LOS RECLUTAS DE AFRICA

Tomamos de nuestro colega «Faro de Vigo»: «Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra que los reclutas de la octava región destinados al Ejército de España en África embarquen en el puerto de Vigo.

Saldrán tres expediciones del puerto vigués. En los vapores «Capitán Segarra» y «Escuela» embarcarán el día 26 de Febrero los reclutas destinados a Melilla. El día 7 de Marzo llegarán dos vapores. Serán éstos el «Romeu», en el cual embarcarán los destinados a Ceuta, y el «M. Campo», en el que irán los de Larache.

También desembarcarán en Vigo los soldados licenciados de las fuerzas destinadas en África pertenecientes a esta región. Llegarán en tres expediciones, que se esperan en nuestro puerto el 20 de Febrero y el 2 y 3 de Marzo próximos.

Vendrán estas fuerzas en los vapores «Romeu», las de Larache y Ceuta, y en el «M. Calvo», las de Melilla.

JUNTAS DE REFORMAS SOCIALES

Según nos informa la Inspección del Trabajo, el 13 del corriente habrán de presentarse en las Alcaldías respectivas las representaciones de las Asociaciones patronales y obreras que tengan de intervenir en la renovación de las Juntas de Reformas Sociales.

El número de vocales de las Juntas locales en su parte electiva puede ser de seis patronales y otros tantos obreros, y los nombramientos han de recaer en los representantes que hayan elegido las Asociaciones patronales y obreras libremente.

A continuación de las Juntas locales se constituirá la provincial de Reformas Sociales, que será integrada por seis vocales obreros y otros tantos patronales, de los cuales cuatro patronales y otros tantos obreros serán elegidos libremente por las Asociaciones patronales y obreras de la provincia, siendo condición indispensable la que residan en la capital, y dos vocales patronales y otros dos obreros que serán designados por la Junta local de la capital. En la Junta provincial y en las locales, además del gobernador, alcalde y el Inspector del Trabajo, serán también vocales natos, con voz y voto, el delegado de Estadística, los inspectores provincial y municipal de Sanidad y el cura párroco más antiguo de la localidad.

HAY QUE ECONOMIZAR

MANIFESTACIONES DE PEDREGAL

(Por teléfono) Cúales son sus propósitos.—Plan que se impone

MADRID 25. Algunos periódicos acogen unas interesantes manifestaciones hechas por el ministro de Hacienda, como resultado del estudio que ha hecho de la situación económica del Estado.

Comienza declarando que nunca pensó en ser ministro y menos de Hacienda. Quiere también hacer constar su absoluta independencia de todas las empresas. No es ni fué nunca abogado ni consejero. Declara luego que la situación de la Hacienda es difícil.

Hay que reducir el número de funcionarios, procurando que no se perturbe la administración. El partido reformista contrajo el compromiso de cortar el chorro sin fin de los despilfarros.

Es aun prematuro hablar del empréstito de consolidación.

He enviado una circular a todos los ministros pidiéndoles que al formar los presupuestos los reduzcan todo lo posible y si el Gobierno dura ya verán ustedes como las reducciones tienen mucha importancia.

El presupuesto de Guerra es a todas luces desproporcionado con nuestra potencia. Hay que reducirlo.

La contribución de utilidades promete un resultado satisfactorio.

Ahora se quiere incluir a los agentes de Bolsa y profesiones semejantes.

Poco a poco irse venciendo la resistencia. La recaudación del timbre es la única que bajó.

El establecimiento del protectorado civil en Marruecos esperamos que contribuya a descongestionar el presupuesto.

Pienso en la reforma de la política monetaria. Por de pronto reducirémos en lo posible la circulación fiduciaria.

A esto obedece la aprobación de las bases para establecer las Cámaras de compensación. Me parece excelente que se proteja a las industrias, pero no me entusiasma el actual sistema.

Debe buscarse otro con el cual el Estado no corra riesgo.

RUIZ DE VELASCO.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER Comenzó a las seis de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Ponte y Blanco y asistiendo 21 concejales.

UNA VOTACION Aprobada el acta de la sesión anterior se efectuó la segunda votación para cubrir la octava tenencia de Alcaldía, que se halla vacante.

Obtuvo D. Eduardo Corral 12 votos y los Luis P. de Novo 8 y por lo tanto habrá que repetir el acto el jueves próximo y esta votación será la definitiva.

VARIOS ASUNTOS Se acordó después: aprobar un informe del arquitecto municipal referente al deslinde de terrenos del campo de Marte para construcción de casas baratas.

Autorizar a D. Domingo Villar Rivas para construir una casa en el camino que de la Gaiteira conduce al lugar de Castañón.

Idem a D. Domingo A. Pérez, para convertir en alíco los boardillones de la casa número 8 de la calle de San Nicolás.

Idem a D. José Rubini para ampliar la azoleta de la casa número 40 de la avenida de Fernández Latorre, a fin de instalar un cuarto de baño.

Idem a D. Francisco Alonso Salvadores para cubrir en una extensión de 45 metros cuadrados el patio de la casa número 20 de la cuesta de la Palloza.

Idem a D. Antonio Rodríguez de la Cruz, para establecer en el Campo de la Leña una caseta de madera destinada a la reparación de calzados.

Conceder a D. Andrés Souto Ramos una prórroga en el pago de la licencia que le fué otorgada para reconstruir la armadura de cubierta de los almacenes número 25 de la cuesta de la Palloza.

Iniciar el expediente de expropiación de los solares números 1 y 3 de la calle de Santa Lucía, propiedad de doña Encarnación Sánchez Jerez, a quien se le denegó permiso para edificar en ellos.

Aprobar el informe de la Comisión de mercados acerca de la autorización solicitada por las vendedoras de extremidades de ganado vagnino en la Plaza de abastos, para reconstruir por su cuenta las mesetas o puestos que ocupan en dicho mercado, arreglando, además, el pavimento en la parte que a tales puestos afecta.

Conceder un socorro de 450 pesetas a doña María Tasende Díaz, viuda del veterinario municipal D. Gabriel Espín, y otro de 1.368,75 pesetas a doña Antonia Abelenda Fernández, viuda del cobrador del mercado La Guardia, Pedro Souto Pena.

Aprobar una proposición de la Comisión de Hacienda para que se arriende el servicio de sillars en los pasos y demás parajes públicos, encomendando a la Comisión de Pasos el estudio y presentación del pliego de condiciones que haya de regir para dicho arriendo.

LA EXPOSICION DE ARTE Seguidamente se dio cuenta de una instancia suscrita por los Sres. Sotomayor, Llorens, Palacios, Navarro, Abelenda, González Villar y el delegado regio de Bellas Artes Sr. Casfillo, interesando el apoyo del Ayuntamiento para organizar y celebrar en el próximo verano la Tercera exposición de arte gallego.

El Sr. Martínez Morás opinó que el Ayuntamiento debía tomar bajo su patrocinio la exposición y nombrar un comité ejecutivo que se encargase de organizarla, solicitando el auxilio económico del Estado y pasando el asunto a la Comisión de Hacienda, para estudio de la parte económica.

El Sr. Abad Conde, abundando en las manifestaciones del Sr. Martínez Morás, estimó que en el Comité debe haber una representación de la cultura coruñesa.

Propuso que, coincidiendo con la exposición, se organizase una gran semana gallega y que para todo ello se designase una comisión especial o se encargase de este cometido la Comisión de Gobierno interior.

El Sr. Peña Nova pidió que antes de nombrar el Comité ejecutivo se consulte a los artistas firmantes de la instancia.

Opinó que la exposición debe ser anual, creándose el mayor número posible de premios y entre ellos varios de verdadera importancia, siendo éstos de sesenta del Ayuntamiento y solicitando para los restantes el concurso de las Diputaciones y Ayuntamientos de Galicia.

Se acordó por unanimidad patrocinar la exposición y tomar en consideración las proposiciones hechas por los Sres. Martínez Morás, Abad Conde y Peña Nova.

siones hechas por los Sres. Martínez Morás, Abad Conde y Peña Nova.

UN PREMIO DE LITERATURA

A propuesta del alcalde se acordó igualmente patrocinar la idea de crear un premio anual de literatura que se denominará «Murguía-Rosalía», como homenaje a la memoria del matrimonio ilustre, honra de la región.

Para proponer la forma de llevar a la práctica esta iniciativa fué designada una comisión que constituyeron los Sres. Martínez Morás, Abad Conde y Peña Nova.

UNA CARTA DE GRACIAS

El Sr. Ponte y Blanco dió cuenta de haber recibido una carta del director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, agradeciendo la visita que el alcalde hizo a la fábrica de tabacos y congratulándose de que sean vistas con agrado las obras que se llevan a cabo en aquel edificio.

UNA INVITACION

Se dió también lectura a una comunicación del alcalde de Toledo participando que aquel Ayuntamiento acordó hacer constar en acta su gratitud por los agasajos de que aquí fueron objeto los comisionados que asistieron al primer viaje del trasatlántico alemán «Toledo» e invitando a las autoridades locales a asistir a las fiestas que con motivo del Corpus se celebrarán en aquella ciudad.

UNA OPERACION DE CREDITO

Se acordó dejar sobre la mesa hasta la sesión próxima una proposición de la Comisión de Hacienda relativa a la proyectada operación de crédito por valor de 1.007.000 pesetas en obligaciones.

LA EXCURSION DE CUBA

El Sr. Martínez Morás pidió que por la Alcaldía se convoque a las autoridades y corporaciones a una reunión con el fin de tratar sobre la anunciada visita de los gallegos residentes en Cuba y acordar los actos que en su honor han de celebrarse.

Prometió el alcalde atender el ruego y se levantó la sesión a las siete y media.

MEDITACION

DESPUES DEL BULLICIO

Allá va el carnaval con su ruidoso cortejo de buen humor y de alegría.

Las muchachas, que en la frívola algarabía de la fiesta mundana reían incrédulas ante la frase amorosa de algún galán o se abandonaban en sus brazos, compartiendo con él el ansia de dar el golpe con el difícil ritmo exótico de las danzas actuales, han esquivado en el fondo del armario sus gasas y sus sedas para trocarlas por sus abrigos, quizás con un cuello de piel y tocar su cabeza con el sulli vellido de tul que las hace más bellas. Y las veis venir por la calle, sin osar apenas levantar la mirada del suelo, llorando faldas que en su ingenuidad creen haber cometido.

De la algazara del reinado del dios de la cultura y del amor, solo queda por las calles provincianas algún estudiante rezagado, que con cara de sueño y de fatiga, seguido de un hombre que lleva una maleta, va en demanda del vehículo que ha de reintegrarlo a las aulas y a los libros, dejando deslizarse un recuerdo triste de la felicidad efímera; de lo mucho bueno que él, infeliz, cree malo; ¡Juventud, divino tesoro!

También ha quedado una chica con novio. Es aquel mismo que todo el invierno pasó por delante de su casa, y que tuvo mil ocasiones de hablarla en la calle, pero necesitó el marco de las luces, el estrépito del «jazz-band» y la ráfaga de sentimentalismo que en esas circunstancias se mece sobre un corazón de veinte años y que disipa el terror de parecer ridículo al decir, casi al oído, las palabras que han de unir a dos almas para siempre o para una temporada, al menos.

Y quedan también cuarenta días de paz y de tranquilidad para el espíritu de los que, como Horacio y el señor de Palliny, aman los grandes silencios y las grandes elegancias.

M.

LA TUNA COMPOSTELANA

Ayer dedicó el día esta colectividad a despedirse de las autoridades, sociedades de recreo y prensa.

En las sociedades fué recibida la Tuna por sus respectivas juntas directivas y obsequiada espléndidamente, cruzándose entre los presidentes de aquellas y el de la estudiantina las obligadas frases de saludo.

Una comisión de la alegre agrupación estuvo en nuestra casa para despedirse, pues hoy, como ya hemos dicho, regresa la Tuna a Santiago.

Nuestros visitantes nos rogaron que hiciésemos pública su satisfacción por la acogida que les dispensó el pueblo de la Coruña y su pena por tener que marchar tan pronto.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

El «Alfonso XIII».—«Té dansant».—Excursión a Vigo. — De viaje. — Los bailes del «Club»

Febrero 15.

Precedente de Cartagena fundado está mañana en este puerto el acorazado «Alfonso XIII». Tiene orden de entrar en el Arsenal para ser varado en el dique Reina Victoria Eugenia, donde hará algunas reparaciones.

La colonia inglesa celebrará el sábado próximo un espléndido «té dansant».

Tan lucida fiesta se verificará en el local de las Escuelas Británicas, que será hermosamente adornado.

Las sociedades «Deportivo» y «Racing» organizan una excursión a Vigo para el domingo 25 del actual, con objeto de presenciar el partido final del campeonato Galicia-Asturias.

La expedición se hará en automóviles, que saldrán de Ferrol el 24 a las dos de la tarde.

Saldo para Granada el coronel de Infantería D. Federico Martínez, para Cartagena, el presidente de la Cámara de Comercio señor Vich, y para Madrid, los ingenieros señores Mendibálaz y Fernández Shavv.

De Lugo llegó el teniente coronel de la Guardia civil D. José Aranguren y de Madrid el ingeniero director de la línea férrea de Botanzos a Ferrol D. Julio Murcia.

Esta tarde celebrará un asalto de máscaras el «Club Recreativo».

El sábado celebrará la misma sociedad el baile de Piñata.

En este festíval serán repartidos los premios otorgados el martes de Carnaval.

LOS FASCISTAS

UN PROGRAMA EDUCATIVO

Según la prensa de Roma, el jefe del Gobierno, Sr. Mussolini, ha recibido la visita del Grupo de competencia nacional para la educación, que es, como se sabe, el organismo encargado de llevar a cabo la reforma de enseñanza, con arreglo a los principios fundamentales del partido fascista.

Después de una amplia exposición, se aprobaron los siguientes principios de programa, previas algunas indicaciones de Mussolini:

«Primer. Principio general.—Nuestro sistema de educación pública debe preocuparse, ante todo, de formar el carácter moral de los jóvenes y desarrollar su energía física. A conseguir estos fines deben dirigirse los mejores esfuerzos del Estado para fomentar el espíritu de iniciativa, el sentido de la responsabilidad individual, el respeto y hasta el culto a los más altos valores de nuestra tradición nacional y religiosa.

El fascismo concibe al Estado como la suprema concreción de la colectividad, asignándole una función esencialmente ética, que debe mostrarse, en primer término, promoviendo la educación nacional y sustrayéndola al arbitrio de los partidos y las sectas. Pero, aun asignando al Estado el fin supremo educador y regulador de los estudios, el fascismo debe promover y favorecer todas las libertades y sanas iniciativas que se disputan la palma en el campo de la enseñanza, sin confundir ese supremo deber del Estado con la uniformidad burocrática y el régimen de monopolio, que es la negación del concepto mismo de la educación.

Otra innovación que hay que introducir en nuestra política escolar es la que consiste en sustituir el actual sistema de selección demagógica, que viene de abajo, por una cuidadosa selección que venga de arriba.

Las reformas escolares que es preciso acometer urgentemente son:

a) Rápido y enérgico incremento en la instrucción popular, hasta llegar a la completa eliminación del analfabetismo. Vigorización y extensión de la obligatoriedad de la enseñanza. El Estado ha de ejercer una severa inspección sobre la enseñanza elemental y popular; pero procurará por todos los medios el retorno gradual de la misma a los Municipios que sean capaces de administrarla por sí mismos.

b) El tipo fundante de la escuela media debe ser clásico. El ideal humanístico que debe presidir a toda la enseñanza media no debe ser considerado como un simple retorno a un saber filológico y literario, sino que debe ser mirado como el medio más apropiado para formar la conciencia de nuestra historia y conservar nuestra fisonomía nacional en el movimiento de la cultura moderna.

c) La escuela técnica, que responde a un gran número de necesidades culturales del país, debe ser sustraida al desorden provocado por el carácter enciclopédico de su programa y por la gran influencia de alumnos. La enseñanza técnica debe perder su carácter uniforme y adaptarse a las necesidades y a los variados caracteres de las diferentes regiones de Italia. Esta enseñanza profesional, aun en sus grados superiores, no debe nunca perder de vista las exigencias de la práctica.

d) El carácter predominante en los institutos universitarios ha de ser, no el profesional, sino el puramente científico. Las Universidades deben ser autónomas, tanto en el aspecto administrativo como en el didáctico. El Estado ha de procurar mantener muy alto el nombre de las Universidades más antiguas y gloriosas y que mejor respondan, o puedan responder, a los fines de la alta cultura.

e) El carácter predominante en los institutos universitarios ha de ser, no el profesional, sino el puramente científico. Las Universidades deben ser autónomas, tanto en el aspecto administrativo como en el didáctico. El Estado ha de procurar mantener muy alto el nombre de las Universidades más antiguas y gloriosas y que mejor respondan, o puedan responder, a los fines de la alta cultura.

f) El carácter predominante en los institutos universitarios ha de ser, no el profesional, sino el puramente científico. Las Universidades deben ser autónomas, tanto en el aspecto administrativo como en el didáctico. El Estado ha de procurar mantener muy alto el nombre de las Universidades más antiguas y gloriosas y que mejor respondan, o puedan responder, a los fines de la alta cultura.

g) El carácter predominante en los institutos universitarios ha de ser, no el profesional, sino el puramente científico. Las Universidades deben ser autónomas, tanto en el aspecto administrativo como en el didáctico. El Estado ha de procurar mantener muy alto el nombre de las Universidades más antiguas y gloriosas y que mejor respondan, o puedan responder, a los fines de la alta cultura.

LOS APROPOSITOS DEL CARNIVAL

Ayer subió a escena en el Teatro Rosalía Castro el a propósito carnavalesco número 2, titulado «Brah Bar Coruñés» raciones a 0'65 y escrito por nuestro querido compañero en la prensa D. Eduardo Serrano.

También esta revista es bastante sosa gracias a Dios y más larga que un día sin pan; pero si no conducirá a la inmortalidad al amigo Serrano no tiene mayores glorias, que no es poco decir.

Para el domingo próximo se anuncia la representación del a propósito número 3, original de «Zorrillita» y titulado «Sucesos locales». El autor, según rezan los programas, espera que lo saquen del teatro en una camilla y nosotros también; descañando tan solo que las lesiones no sean de carácter grave, porque estimamos de veras a la víctima.

EL NUEVO ALTO COMISARIO

(POR TELEFONO)

Lo que hace falta es un liquidador definitivo

MADRID 15. «El Socialista», comentando el nombramiento del Sr. Silveira para alto comisario, dice que le parece muy bien que vaya dicho señor a Marruecos, porque allí lo que hace falta es un liquidador, pero un liquidador definitivo.

«Censurando el nombramiento»

Gran parte de la prensa de aquí censura el nombramiento del Sr. Silveira, aduciendo que se distinguen en sus competencias.

«La Correspondencia de España» y «Heraldo» y «Armadá».

La firma del nombramiento

Mañana pondrá el Sr. García Prieto varios decretos a la firma del Rey, entre ellos el nombramiento del Sr. Silveira para alto comisario.

Felicitaciones

El Sr. Silveira recibió la visita de muchos amigos, que acudieron a su domicilio para felicitarle por su nombramiento de alto comisario.

Entrevista con Villanueva

Esta mañana visitó el Sr. Silveira al señor Villanueva, conferenciando ambos largamente sobre asuntos de Marruecos.

RUIZ DE VELASCO.

NOISIDIO.

Banco de la Coruña

Participa la apertura de su

Sucursal en Betanzos

para dedicarse a iguales operaciones que el mismo y sus demás Sucursales en Ferrol, Lugo, Santiago y Villagarcía

Habla García Prieto

(POR TELEFONO)

Martín Arias no le escribió.—La concesión de un indulto.—«La Prensa» no es órgano suyo

Al visitar hoy los periodistas al jefe del Gobierno, dijo el marqués de Albuernas que el rey llegará esta noche a Madrid.

—Voy a hacer—manifestó luego—tres rectificaciones que creo convenientes para desvanecer algunos conceptos emitidos que no están muy claros.

Primamente: hay un periódico que dice que sostiene numerosa correspondencia, como presidente del Consejo, con el general Martínez Arias, relacionada con su situación como militar. Debo decir que supongo que se referirá a la correspondencia cruzada con el anterior presidente Sr. Sánchez Guerra, pues yo no recibí ninguna carta del Sr. Martínez Arias y por consiguiente, no tenía por qué contestarlo.

La segunda rectificación se refiere a un periódico que habla en tono misterioso de un expediente en el que se tomó el acuerdo por el Gobierno de que no sería resuelto por nosotros. Se trata solo y exclusivamente de un indulto que concedimos teniendo en cuenta ciertas deficiencias de procedimiento, en lo que estuvimos todos los ministros de acuerdo.

La tercera rectificación es la de que no es exacto, como dice un periódico, que el diario «La Prensa» sea órgano mío. A su director y propietario no lo sé desde que me posesioné del cargo y no recibí inspiración mía ni dirección ni indirectamente, hasta tal punto que algunas ideas expuestas por el citado periódico son contrarias a mi manera de pensar. Cuando tengo que hacer alguna declaración la hago ante todos los periodistas, sin exclusivismo para ninguno.

Rude de Velasco.

UN MANIFIESTO

Los Carteros

Nos ha visitado una comisión de carteros para rogarnos la inserción del siguiente manifiesto, que viene publicando toda la prensa de Madrid y de provincias:

—Con la satisfacción consiguiente, llena de agradecimiento que sólo las clases preteridas sienten sentir por los que hacían ellas vuelven sus ojos, ocupándose en buscar un remedio que han necesario es a quienes, como nosotros, estamos olvidados de los poderes del Estado, seguimos los carteros españoles la campaña que gran parte de la Prensa de Madrid y provincias ha emprendido para que sean condecoradas nuestras reivindicaciones, tan pedidas y solicitadas por nosotros, y hoy cristalizadas en la solicitud que las Cámaras de Comercio de toda España, por iniciativa de la de Huesca, han dirigido al ministro de Hacienda.

Aspiran los carteros a cosas por demás justas, dice la Cámara de Comercio de Huesca, y así es. Estudiar nuestras aspiraciones y se verá que en ellas no hay nada que pueda considerarse exagerado, como lo demuestra el hecho de contar ya con la aprobación del Gobierno anterior, que se disponía a concederlas las mejoras.

La concesión del escalafón general, que nosotros pedimos, es cosa que se impone, una vez que se nos ha hecho funcionarios del Estado. Es esto tan justo, que creemos innecesario comentar. Basta saber que de este beneficio disfrutaban en España todos cuantos prestaban un servicio público, con excepción de nosotros, que por largos y ordenanzas tienen concedida esta consideración que a nosotros tanto se nos ha regateado, prestando un servicio de una importancia que nadie mejor que el público puede enjuiciar, y de resultados mucho más positivos que el de los aludidos, dicho sea sin menoscabo de la labor que aquellos realizan.

Otra de nuestras aspiraciones es que se establezca los quinquenios. Si se tiene en cuenta el estancamiento en nuestras categorías, se comprenderá cuán justa es esta aspiración nuestra, que tiene por objeto el pretiar los años de servicio, ya que el ascenso para muchos de nosotros no llegará, y algunos, cuando llegue, no podrán disfrutarlo más que escaso tiempo, pues dado el desgaste que en nosotros proporciona la dura labor que efectuamos, que leitura nuestro organismo, la mayoría rondamos nuestro tributo a la muerte en edad temprana.

Hasta aquí hemos dejado condensadas en pocas líneas lo que pudiéramos llamar el eje de nuestras aspiraciones, a las que nos proponemos dar forma, con razonables proyectos, en el Congreso nacional de carteros, que actualmente se organiza por una comisión nombrada por los carteros de Madrid, y a petición de los de provincias, y cuyos trabajos o estudios serán elevados en su día al excelentísimo señor ministro de la Gobernación y al director general de Comunicaciones.

Mientras tanto el proyectado Congreso nacional de carteros se celebra, rogamos al señor director general de Comunicaciones y excelentísimo señor ministro de la Gobernación, desatendiendo cuantos proyectos y reformas se les presenten con referencia a las carterías.

Hechas estas manifestaciones a que nos obliga nuestra sinceridad de hombres conscientes y fieles cumplidores de su deber, restarnos tan sólo dar a todos nuestras más expresivas gracias, y muy especialmente a la Prensa y a las Cámaras de Comercio de toda España por las atenciones de que actualmente nos hacen objeto.

«EL ORZAN»

se vende en Madrid, en el kiosco de Las Calatraves Calle de Alcalá (Esquina a Peligros)

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores «Wilhelmina», de Bristol, con gasolina; «El Caudal», de Torre Vieja, con sal; y «Cabo San Vicente», de Bilbao y Ferrol, con carga general.

Fueron despachados: vapores «Cabo San Vicente», para Villagarcía con carga general; «Wilhelmina», para Santander, con gasolina, y el balandro «San José», para Puentevedra, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «Cabo San Vicente» trajo para la Coruña 82 toneladas de carga general consistente en hierro, tabaco, almonas, papel, cecose, bacalao, arroz, azúcar, cacao, conservas, vinos y alcohol.

—«El Caudal» condujo 500.000 kilos de sel para esta plaza.

—Anoche llegó a la Coruña el vapor holandés «Edam», que saldrá hoy con 100 pasajeros para la Habana y Veracruz.

Manuel López Reguero, Manuel Domínguez Pérez, José Robal Palmao, Enrique Rey Miguel, Fernando Seojo y José San Claudio Aneiros.

PELICULAS BREVES

LA LIBERTAD DEL RECUELO

Según una disposición publicada en la «Gaceta» el Estado reconoce situación legal al café de recuelo, por una sola vez y sin que sirva de precedente.

Esto necesita una aclaración. Parece ser que del café ya cocido se hacía un género de exportación, con pretexto de dedicarlo a abono, pero en realidad para cocerlo nuevamente y servirlo en los parroquianos. Visto lo que, el ministerio de Hacienda prohibió la circulación de este menaje a no ser que fuese previamente desnaturalizado, mezclándolo con una solución de sulfato de amoníaco.

En esto, el ministerio de Hacienda fué más papista que el Papa, pues no se sabe que tenga por obligación velar por la salud de los españoles, como no sea por medio de la sangría al bolsillo.

Pero viene el departamento de Gobernación donde radica la Dirección de Sanidad interior y a instancia de D. Fulano de Tal, dicta la disposición que comentamos y que autoriza a los dueños de cafés económicos para utilizar el peso de referencia, dando un segundo golpe al moka en ciertas y determinadas condiciones, que no vamos a copiar ahora, porque no tienen gracia ninguna.

No; lo verdaderamente chusco es un considerando de la Real orden, que dice así: «Y tercero. Que el uso durante cincuenta años de la industria prueba, no solo que no es perjudicial, sino que, por el contrario, es conveniente...»

Ya lo saben ustedes: el recuelo es conveniente, según el ministerio de la Gobernación y casi va a resultar que lo verdaderamente perjudicial es el café virgen, tostado o molido.

Dice un antiguo refrán que «lo que no mata, engorda», y esto es lo que debía haberse estampado en el famoso considerando, pues tiene mucha mayor fuerza que la experiencia de cincuenta años allí consignada. Hay muchas cosas que se hicieron durante siglos enteros y que a la postre resultaron malas de solemnidad. Digo lo que el sistema de curar las fiebres tifoides con flor de malva cocida y el de «llamar a supuración» las heridas, que aún recordamos los semi-viejos.

Por lo demás, va a ser muy fácil averiguar si el negro polvillo ha sido pasado por el colador una o doce veces; pero ello nada importa al parroquiano se lo traga sin protesta.

Porque hay algo más esencial que todo esto y nadie se metió a legislar sobre ello, que se paguen.

Es a saber: ¿qué es lo que echaban los cafeteros, por primera vez, en esa dorada caldera de donde sale el delicioso néctar?

Echan lo que les da la gana, sin que nuestro padre el Estado intervenga en tal menester. Pero ¡guay de quien le dé el tercer golpe a ese propio menaje! Que siempre habrá perdido algo de sus propiedades tóxicas después de hervido dos veces.

Sin duda esta última consideración es la que ha servido para declarar solemnemente que el recuelo, no solo no es perjudicial, sino que resulta beneficioso.

NECROLOGIA

Falleció ayer la virtuosa señora doña Estrella Canosa Mantuán, de Jorge, una mujer bella y bondadosa que todavía joven desapareció irrobañada por una cruel dolencia, desahuciendo la felicidad de un hogar honorable.

Enviamos el pésame sentido al desconsolado viudo, los hijos y los demás familiares de la finada, personas muy conocidas y estimadas en la población.

De Marruecos

(POR TELEFONO)

El coronel Lasheras y el teniente coronel Ovillo

Se sabe que la petición de pase a la península del coronel jefe de la policía indígena señor Lasheras obedeció a ciertas órdenes contraindiferentes emanadas de las autoridades superiores.

En esa actitud le secundó el segundo jefe de la policía teniente coronel Ovillo, que cuenta con gran prestigio en la zona del protectorado.

Del sargento Vassallo a la duquesa de la Victoria

Hoy recibió la duquesa de la Victoria un telegrama del sargento Vassallo, expresándole la gratitud de todos los prisioneros en la Cruz Roja española.

Al llegar a Melilla—dice—encontramos a unas segundas mandres que con sublime abnegación nos devolvieron la fortaleza y la salud para bendecir a Dios y a tan noble institución.

Parte oficial

El general encargado del despacho, comunica lo siguiente:

«Zona oriental.—Ayer fué hostilizada la avanzada de la posición de Tizi Auzaj, con bastante ímpetu por parte del enemigo, que llegó en algunos momentos hasta las alambarras, resultando ligeramente contusos el teniente de ingenieros Sinarro y el soldado Claudio Gómez.

El enemigo fué batido por nuestra parte con fuego de ametralladoras, fusilería y granadas de mano.

Quedaron terminados los trabajos de refuerzo del parapeto en la posición de Benitz y la construcción del depósito de agua de la misma.

Fuerzas del «Gum» efectuaron un reconocimiento en dirección a Dar Azugaj, deteniendo a cuatro indígenas indocumentados y reuniendo una carabina mauser.

Las fuerzas de policía efectuaron otro reconocimiento en el Kerf, hacia Midar, regresando sin novedad.

Llegaron a la plaza en virtud del plan de desamunte ordenado, los batallones de Guadalajara, Albuera y Burgos, una batería del gra-

Teatro Linares Rivas

Mañana, Sábado, a las seis y media y diez y cuarto

DEBUT del

Circo Americano

po a caballo, otra del tercero de Montaña, una compañía del cuarto regimiento de zapadores, la compañía expedicionaria de la quinta comandancia de Intendencia y la ambulancia de montaña de la cuarta comandancia de Sanidad militar.

La esquadilla del servicio de reconocimiento practicó uno muy detenido en el trayecto del zoco Felaiza de Ifel y el nacimiento del Kerf, no viendo las concentraciones enemigas observadas anteriormente.

Zona occidental.—Sin novedad.

El viaje de Echevarrieta

Dícese que le acompaña el moro Dris Ben Said

Procedente de Algeciras llegó a Cádiz el yate propiedad del Sr. Echevarrieta.

Este va a bordo. Dícese que le acompaña un moro que vistió a la europea, asegurándose que se trata de Dris Ben Said.

El teniente Andreu

Es detenido en Orán.—Trasládase a Melilla

Un despacho de Orán recibido en Melilla da cuenta de haber sido detenido en aquella población el teniente de la policía indígena señor Sanz Andreu, que había logrado evadirse del fuerte de María Cristina, de Melilla.

Asegúrase que será trasladado a esta plaza.

El general Vives

Es llamado a Madrid.—Dícese que será nombrado comandante general de Melilla

Llegó hoy a Madrid el general Vives, que vino llamado por el Gobierno.

En la estación recibió el subsecretario del ministerio de la Guerra y juntos marcharon al ministerio.

El general Vives pasó seguidamente al despacho del Sr. Alcalá Zamora, celebrando con éste una larga conferencia.

Parece indudable que el general Vives será nombrado comandante general de Melilla.

RUIZ DE VELASCO.

CURIOSIDADES

EL MOZO QUE ERA MUJER

Uno de estos días murió en un hospital de Londres un muchacho... que luego resultó pertenecer al sexo femenino. El director del establecimiento practicó las oportunas gestiones y averiguó que la émulas de nuestra doña Catalina de Elaso se llamaba Ana Miller y pasaba de los treinta años. Lo curioso es que ni el médico que la asistió, ni las enfermeras, ni el dueño de la «public house» en que Ana Miller había prestado sus servicios como manecoba durante cerca de dos lustros, ni el barbero que cortaba el pelo a la duquesa cuando todos la creían un atildado adolescente, y que la presentaba, bromando, cuando iba a tener bigote, ni ninguno de sus camaradas, en fin, sospechó jamás que Carlitos—como todos le decían—fuese otra cosa que un mozo varonil y atrevido. En la taberna nadie le ganaba a trasagar «evlshky» o beberse un par de pintas de «stout» o de «pale-ale». Algunas veces celebró apuestas con los más tenaces bebedores y a todos los venció, sin que a él—o a ella—consiguiese nunca verle borracho. En otras ocasiones no vaciló en acompañar a sus amigos en sus correrías nocturnas y escabrosas. Por todo ello, el asombro de cuantos le conocían ha sido grande al descubrirse el secreto, tan celosamente guardado, de Ana Miller. ¿Qué motivo ha podido tener la mujer-hombre para renunciar a su verdadera personalidad y vivir tanto tiempo pasando por lo que no es? En la Gran Bretaña la mujer tiene tantas facilidades—o dificultades—como el varón para ganarse la vida. Ninguna profesión u oficio le está vedado. ¿Tener mayor libertad? Tampoco. Hasta en Turquía disfrutaban las hembras de iguales prerrogativas que sus antiguos amos. El único país donde el cambio de traje tendría alguna explicación es el nuestro, y es el único donde las mujeres están contentas con su suerte.

Las fiestas del Patronato

La actuación de un espectáculo nuevo en el Teatro Linares Rivas impide al cuadro escénico del Patronato de la Caridad la representación anunciada para la semana actual, quedando aplazado el estreno de la interesante obra para los primeros días de Pascua.

Para esa misma fecha hay proyectadas otras fiestas según ya hemos dicho. La más atractiva será un gran baile con colifón y una función de variedades por los elementos artísticos de la institución.

AIRE DE FUERA

UN ALMIRANTE MODELO

El almirante ruso Stark, que salió de Vladivostok antes de que, en el último otoño, los rojos entraran en esta ciudad, ahora ha vendido al Japón y a la China los buques de su escuadra.

Después de intentar la fundación de una colonia antiocheviche en Kamchatka, donde nunca llegó la autoridad de Lenin, ha enviado sus juveniles marineros a Shanghai, probablemente porque la provisión de licores de a bordo había disminuido en proporciones aterradoras, y porque en la ciudad china hay grandes probabilidades de encontrar abundantes existencias de whiskey, procedente de los años anteriores a la guerra. Pero nadie creía que los marinos desérticos se permitieran abandonar definitivamente los barcos, y si que sólo se trataba de un plazo de tres días para provisionarse de carbón y hacerse a la mar.

Grande ha sido la sorpresa cuando se supo que durante esos días el almirante Stark vendió un cañonero de su armada, llamado «Machura», por la cantidad de 26.000 yens (cerca de 1.600 libras esterlinas) al Gobierno japonés, y que está en negociaciones para vender también el transporte «Okhoek».

Por otra parte, el generoso almirante ha vendido al Gobierno chino otros tres barcos: el «Ajax», el «Paris» y el «Rezvy Strelko». Además, ha enajenado 2.000 fusiles, 12 cañones y 4.000 granadas de mano, por el precio total de 14.000 libras esterlinas.

El Gobierno soviético ha declarado que a pesar de todo, desautoriza en absoluto la venta llevada a cabo por el almirante Stark. Sin embargo, hay muy pocas probabilidades de que el Gobierno ruso pueda recuperar sus barcos, pues en el caso mejor, éstos revelarían el estado de miseria en que se encuentra y la imposibilidad de pagar lo que adeuda a los marinos, puesto que no tiene dinero.

Crónica local

La policía detuvo ayer a José Ríos Ares, que estaba reclamado por el Juzgado de instrucción del distrito del Instituto, en sumario que se le sigue por hurto.

El martes jugaron un partido de foot-ball los equipos de los clubs «Infantil Deportivo» y «Radim», venciendo el último por un goal a cero.

Pasado mañana, domingo, a las siete y media en punto, se verificará una velada teatral en el Centro cultural de Santo Tomás de Aquino, poniéndose en escena la hermosa comedia en dos actos y en verso «Humildad y Nobleza», original del notable escritor D. Enrique González Echeveris.

En esta velada hará su debut como duetista la simpática señorita Marujita Barreiro.

RIOJA CARDINAL

El mejor vino de Rioja

95 cént. botella

Depósito: San Andrés, 194.—Casa Borrazás

El gobernador civil ha fijado un plazo de quince días para enlazar reclamaciones contra la declaración de utilidad pública de un terreno en terrenos contiguos al Palacio municipal de Carballo, solicitada por el Ayuntamiento de aquella villa.

Durante el pasado mes de Enero se registraron 314 casos de enfermedades contagiosas en los animales domésticos de esta provincia. Murieron 16, murieron o fueron sacrificados 332 y quedaban enfermos al finalizar el mes 50.

Hasta el 20 del corriente se cobrará el impuesto de consumos en el Ayuntamiento de Rianjo.

Ha sido jubilado a su instancia D. Florencio Zanón y Novella, inspector general del cuerpo facultativo de Estadística.

Aprendiz: De 14 a 16 años, ganando 2 jornales; se necesita para la sección nocturna de este periódico.

Ha sido aprobada definitivamente la adjudicación a D. Jose de las Cuevas, de las obras de explanación y fabrica del trozo segundo de la sección de Gijón a los Cobos, del ferrocarril estratégico de Ferrol a Gijón.

También se aprobó el expediente de declaración de utilidad pública del puente económico sobre el río Tea en Moreiras, Ayuntamiento de Puentenebras.

«Elegancias».—Se ha recibido el número 2 y se halla a la venta en la Librería «Lino Pérez. No deje usted de comprarlas.

Ayer fué puesto a flote el vapor carbonero «Anón» que se había ido a pique en la Dársena hace días a consecuencia de una avería sufrida en el casco por haber chocado contra el espigón al intentar entrar en aquella.

Se ha posesionado el «Regium exequatur» a D. Manuel Casada y García Barros, cónsul honorario de Guatemala en Vigo.

El mejor papel para fumar

(NOROESTE)

EN ESTUCHOS DOBLADO FINO EXTRA ENGOMADO

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa el fallecimiento del sábito español Manuel Liste Liste, natural de Trasmonte (La Coruña) ocurrido en Morón (Cuba).

Ha sido autorizado D. José Salgado Codesido para derivar agua del río Yzo, en la parroquia de Bergondo, Ayuntamiento de Santiago.

En el Cantón grande fueron detenidos ayer José Carrasco Castro y Manuel Bao Nuñez por haberse ido a las manos promoviendo un fuerte escándalo.

José Ferrer Pérez, de 50 años, denunció ayer en la Comisaría de policía que su hijo Domingo Ferrer Canlela, de 27 años, le maltrata constantemente, reprimiéndolo ayer y cogiendo a su padre por el cuello con no muy buenas intenciones.

El desalmado hijo fué denunciado al Juzgado.

El martes último y en el lugar de Feans, Manuel Fean Neira, dió dos cortes en la cara a José Bello Boedo, hallándose éste con otros amigos en una taberna.

El herido vino a curarse a la Casa de socorro de esta capital y el agresor no fué detenido hasta la fecha.

Dr. Romero Corral

SPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

SÍFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann).

Tratamiento de la blenorragia crónica.

Consulta: De cuatro a siete.

Real, 24, segundo

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feljóo número 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orens

De diez a tres mañana

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR

Encuaderaciones sencillas y de lujo

Floresta de los Angeles núm. 4.—La Coruña

Teatro Rosalía Castro

Carnaval de 1923

El domingo 18, a las seis de la tarde

GRAN APROPOSITO CARNAVALESCO

por el cuadro del conocido y popular

actor corralés

Rodrigo García

titulado:

SUCESOS LOCALES

A las diez de la noche

Gran baile público de Mascaras

«REUNION DE ARTESANOS»

EL BAILE DE MAÑANA

Mañana sábado celebrará la «Reunión de Artesanos» el tradicional baile de Piñata en el Teatro Rosalía Castro.

Es grande el pedido de localidades y la directiva ruega a los socios que pasen a recoger los «carneis» con la debida anticipación, para evitar la aglomeración de última hora.

Será condición indispensable la presentación del último recibo satisfeco.

La Junta directiva invita a los socios ocupantes de los palcos para que adornen los antepechos de los mismos con mantones de Manila, contribuyendo así a la mayor brillantez de la sala.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

MUGARDOS.—Como autores del hurto de carbón de una lancha fondada en la ría de Mugardos fueron detenidos Juan Angel Martínez y Fernando Rey, los cuales fueron puestos a disposición del comandante de Marina de Ferrol.

ARCA.—La guardia civil detuvo a José Bao Barros, por haber inferido dos cortes en el pecho con una navaja a Manuel Botana Rey, por negarse éste a pagar la cantidad que le correspondía satisfacer a una banda de música, que tocó los días de Carnaval en la parroquia de San Antonio, donde ocurrió el hecho.

CARRAL.—Fué detenido y puesto a disposición del coronel del regimiento de Cazadores de Galicia, número 25, el soldado desertor de dicho cuerpo Antonio Lozano Ineigüto.

EL TIEMPO

La depresión anunciada por el Observatorio llegó ayer de madrugada y habiendo bajado el barómetro a 758,5 milímetros, llovió un chaparrón tendido casi todo el día por un total de 12 milímetros y medio. El viento sopló del Oeste, muy suave, y la temperatura fué de 13—9 grados y aunque de noche se despejó el cielo y el barómetro subió a 762 milímetros, el Observatorio no confía en la seguridad del tiempo.

Mareas: PLSAmar, a las 16:16; bajamar, a las 10:15 y 22:33.

CRONICA JUDICIAL

EN UNA ROMERÍA

En la celebrada el 13 de Julio en la parroquia de Cebreiro, allá en Arzúa, se promovió entre los mozos una reyerta por un quillame allá esos pajas, y uno de ellos, Manuel Salgado Rodríguez, esgrimió tan bien la estaca que dejó fuera de combate a tres de sus adversarios, Manuel Mosquera Castro, Antonio Corde Iñeira y Jesús Rodríguez Veiga, el primero de los cuales sufrió lesiones que tardaron en curar veintidós días y los otros dos precisaron asistencia facultativa durante una quinceña escasa.

Para el bravo mozo, a quien se juzgó ayer, pidió el fiscal Sr. Varela Radio, dos meses y un día de arresto mayor.

Un abogado de pobres.

LOS PÁJAROS

Como por lo visto son frecuentes las denuncias por diferentes organismos y asociaciones agrícolas y por los particulares se elevan al ministro de Fomento contra los abusos e infracciones de la ley de caza que se cometen, con motivo de la caza de pájaros, el gobernador civil dió una circular encareciendo a los acadades, guardia civil, guardas jurados y demás agentes dependientes de su autoridad, que ejerzan la mayor vigilancia y adopten la más rigurosa severidad en la persecución y castigo de las infracciones de dicha ley, impidiendo en todo tiempo la caza, por ningún medio, de los pájaros insectívoros, quedando completamente prohibida la circulación e introducción de éstos en las poblaciones, muertos o vivos

HERNIA

Su curación por el aire comprimido y automasaje. Magnífico tratado altamente científico, traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. CLAVERIE, de París; 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo. Mandado hoy mismo nuestro nombre y dirección, bien clara y legible, a A. CLAVERIE, DEPARTAMENTO F-94; LAURIA, 26, BARCELONA, y recibireis este tratado completamente gratis y con absoluta reserva.

El eminente especialista francés dará gustoso y gratuitamente todas cuantas explicaciones gusten en:

SANTIAGO DE COMPOSTELA: Lunes, 26 y Martes, 27 de Febrero, en el «Hotel Suizo».

LA CORUÑA: Miércoles, 28 de Febrero y Jueves, 1.º de Marzo, en el «Palace Hotel».

EL FERROL: Sábado, 3 y Domingo, 4 de Marzo, en el «Hotel Suizo».

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)
De Política

La jornada mercantil en Barcelona
El ministro del Trabajo conferenció con una Comisión mixta de trabajo y del comercio de Barcelona, integrada por la clase mercantil, que vino a tratar con el Sr. Chapaprieta de la jornada mercantil para el comercio del centro y del extrarradio de aquella capital.

No hay dimisiones de gobernadores
Los periodistas interrogaron al ministro de la Gobernación acerca de las noticias que por aquí han circulado sobre la dimisión de algunos gobernadores civiles, entre ellos el de Bilbao, y el duque de Almodóvar contestó que no tenía la menor noticia de ello.

Visitas a Alba
Hoy visitaron al ministro de Estado los embajadores de Francia, Alemania e Italia y el marqués de Villalobar.

Noticia que no se confirma
Habíase dicho que el Sr. García Prieto iba a Palacio esta noche para despacchar con el rey, pero no se confirmó la noticia.

Conflicto electoral
El Gobierno tiene a la vista problemáticas electorales de mucha importancia, como el de Cataluña y el de Vizcaya.

En ambos debe adoptar una postura frente a los elementos catalanistas y nacionalistas, de un lado, y la Unión monárquica, del otro.
Tiene que resolver en un próximo Consejo en cuanto a los nacionalistas catalanes, que están divididos por el asunto del Banco de Barcelona, cuestión que preocupa hondamente al Gobierno.

Sobre un supuesto desfalco. — Pidiendo datos concretos
El director de prisiones, hablando hoy con los periodistas, aludió a la noticia que publica un periódico de anoche afirmando que en su dirección hubo un desfalco de 60.000 tirros.

El Sr. Izquierdo afirmó que ignoraba en absoluto a qué podía referirse tal denuncia, pues en ninguno de los servicios se ha advertido irregularidad alguna.
En vista de ello dirigió al periódico en cuestión pidiendo datos concretos.

El destino de Martínez Anido
En los centros militares fue muy comentada la información referente a la supuesta combinación de altos mandos para dar destino al Sr. Martínez Anido nombrándole capitán general de Galicia, pues el indicado no tiene graduación para ir a tal puesto ni éste está vacante, ya que al general Rubin le falta aún mucho tiempo para pasar a la reserva.
Las declaraciones del presidente del Consejo

fueron lo bastante concretas para desvirtuar tal información.

Romanones, indispuerto
Hoy no acudió a su despacho del ministerio de Gracia y Justicia el conde de Romanones, por hallarse algo indispuerto.

La candidatura liberal por Madrid
En breve conferenciarán los Sres. Alvarez (D. Melquiades), conde de Romanones, Alba y ministro de la Gobernación para ponerse de acuerdo para la formación de la candidatura liberal por Madrid.

La reina Victoria
Hoy no salió de sus habitaciones ni tuvo audiencias la reina Victoria.

Reparto de libros
En el ministerio de Estado dieron una extensa nota dando cuenta del reparto de libros españoles entre diversas bibliotecas extranjeras.

De Barcelona

Hallazgo de un cadáver
Dicen de Lérida que en Alenlor fué hallado el cadáver de un hombre, con la cara completamente devorada por las aves de rapiña. Hasta ahora no pudo ser identificado.

Contra las obscenidades
El gobernador ha ordenado a la policía que proceda con todo rigor en la persecución de las obscenidades que se registran en los «music-halls» del Paralelo.

Petición de los obreros municipales
El sábado celebrará una asamblea de la Asociación de obreros y empleados municipales para dar lectura a una exposición dirigida al gobernador civil en la cual se le pide que suspenda a la Corporación su pleno y ordene que se gire una visita de inspección.

Embajador inglés
De paso para Mallorca es esperado en Barcelona el embajador inglés.

Vista de un proceso
Mañana comenzará en la Audiencia la vista del proceso seguido contra Pablo Vendrell y Casimiro Oliver, sobre asesinato de Arcadio Guiso.

Consejo de guerra
El sábado reunirse en la sala de justicia del cuartel de Roger de Lauria un consejo de guerra contra el paisano José López, por el delito de excitación a la sedición.

Una hoja denunciada
La Unión de sindicatos libres publicó una nota diciendo que había denunciado al Juzgado una hoja calumniosa en la cual se decía que el secretario Leguía había ido a Rubí para amenazar y coaccionar.

Anuncia que en adelante perseguirá judicialmente a quienes hacen de la calumnia arma de proselitismo.

Los servicios postales

Delegados españoles y portugueses
Están en Madrid el director de los servicios postales de Portugal y un jefe de división, enviados por el Gobierno portugués para conferenciar con los jefes de designó el Gobierno español, a fin de preparar un nuevo convenio postal entre ambas naciones.
Tratarán en las conferencias no solo de las tarifas de franqueo, sino de mejorar las condiciones en que circulan los paquetes de prensa y establecer otros servicios que, como el giro postal, no existen aun entre las dos naciones.
Estas conferencias desarrollarse en términos de gran cordialidad.

Varias noticias

Concurso de aviación
Continuaron hoy en el aeródromo de Cuatro Vientos las pruebas del concurso de aviación. Asistieron las autoridades y numeroso público.

La huelga de la Coruña
Comunican de Jaen que sigue en el mismo estado la huelga de los mineros de La Carolina.

Las gestiones del gobernador han resultado estériles por la actitud de intransigencia en que se han colocado los directores de la huelga.

Se prohíbe la exportación del pescado
Las autoridades municipales de Málaga han prohibido la exportación de pescado en vista de que escasea para el mercado.

Vagones descarrilados
A la entrada de la estación de Burgos descarrilaron quince vagones.
No hubo desgracias personales.

Una querrela
Comunican de Granada que por consecuencia de la publicación en un diario madrileño de un artículo firmado por el capellán mayor de la capilla de los Reyes Católicos, presentó una querrela ante los tribunales eclesiásticos el capellán real D. Francisco Fonseca.

Ahogado en una acequia
Dicen de Castellón que el anciano Vicente Jiménez, que estaba loco, salió trayendo de su casa y al llegar al campo arrojóse a una acequia pereciendo ahogado.

Del Extranjero

Extensión del fascismo
Roma.—El Gran Consejo del fascismo acordó constituir fascios en el extranjero entre los emigrados italianos.

Pidiendo aumento de salario
París.—Los obreros del subseulo pertenecientes a la Confederación general del Trabajo acordaron pedir aumento de salario proporcional al coste de la vida.

Cinematógrafo incendiado
Lisboa.—Un violento incendio destruyó por completo uno de los cinematógrafos más concurridos de la capital.
Ignórase si hubo víctimas.

La ocupación del Ruhr

Seis mil mineros en huelga
Düsseldorf.—Se han declarado en huelga seis mil mineros de la zona ocupada por las tropas belgas.

Las tropas invasoras incomunicadas
Düsseldorf.—Las líneas telefónicas que ponían en comunicación a los ejércitos francés y belga, fueron cortadas.
También las tropas inglesas están incomunicadas de las demás.

El paso por la zona inglesa
Londres.—El ministro francés de obras públicas celebró la primera conferencia con los ministros ingleses, a quienes comunicó lo que Francia espera alcanzar del Gobierno británico en lo que se refiere al paso de trenes por la zona inglesa.

La retirada de los yanquis
Nueva York.—El Sr. Sox, exandicador a la presidencia de la república norteamericana, ha declarado que los Estados Unidos cometen el más grave de los errores retirando las tropas yanquis que se hallaban en Renania.

Emisión de bonos
París.—La Cámara de diputados autorizó al Gobierno para emitir este año bonos hasta trece mil millones.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Fiel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico. Instrumental completo de Cirujía COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc., Urethroscopes Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Gran Bar Restaurant PETIT L Hardy

Calle de la Galería, 45. — Teléfono número 565

Platos del día: pollo empicarel, merluza a la andaluza y avieñeras en su concha.
Menú: ostras, camarones, percebes, langostinos, huevos a la parisiense, almejas a la marinera, lenguado frito, anguila con guisantes, robaliza en blanco, salmónes a la parilla, calamares en su tinta, truchas al grillé, langosta con mayonesa, pichones en salmí, perizá a la toledana, solomillo con champiñón, rifeños a la italiana, espárragos a la vinagreta, lomo de cerdo a la bretona, chateaubriand con trufas, bistek a la inglesa, chuletas a la papilló, filete imperial, ternera a la milanesa.
Postres variados.—Esta casa cuenta con el antiguo Hotel «El Recreo».

VENTA

Se vende una hermosa casa con huerta y jardín frente a la estación de Cambre. Informar en la cantina.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales, Dans Cantón Pequeño, 23 y 24.

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez.)

El Producto Científico

Stengéniol LAFONT Sarna
CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. — Olor grato.
Precio: 1,50 pesetas
Farmacias y Droguerías
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont-Botanzos

BICARBONATO TORRES MUÑOZ DE Sosa

En Polvo, cajas a 0'75 y 1'50
En Comprimidos, a una peseta
Latras económicas, a 6 pesetas
SAN MARCOS, 11.—MADRID

José Amenedo Villademoros

ARTICULOS SANITARIOS
Cuartos de baño completos, instalados. Lozas sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres esmalzado «ADAMANT» y «ADAMANT» TWYFORDS. Bañeras hierro fundido esmaltado. DOLLTON Ltd, Londres. Servicios de urinarios de dos y tres plazas, de loza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para cafés, sociedades, colegios, etc. etc.
Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

PAGO ALTOS PRECIOS

por alhajas, papeletas del Monte, mantones de Manila, oro, plata, relojes de buenas marcas, antigüedades de asuntos religiosos, escopetas, máquinas fotográficas, gramófonos, máquinas de escribir, prismáticos y cualquier objeto de valor. «El Todo de Ocasión».—San Andrés, 92.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: 86 millones, en valores del Estado, intransferibles e inalienables.
ASOCIADOS: 210.000.
D. Jesús Galdó, Real, 45-2.º.—Teléfono 502
Tip. de la «Editorial Gallego» (S. A.)

LA ÚNICA CASA EXCLUSIVA DE OPTICA, DE LA REGION,

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de «Zels», «Goerz», «Rondeustock», «Jules Huet» y «Theatis», es la
CASA LÁZARO.—Bailén, 14.—La Coruña

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo — Consulta de once a dos

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida
Biego de Agua, 20—La Coruña

LA SEÑORA
Doña Estrella Canosa Mantinián
Falleció en el día de ayer
D. E. P.
Su viudo D. Emilio Jorge Naya; sus hijos D.ª Estrella, D.ª Josefina, don Emilio y D.ª Pilar; su padre don Juan Canosa; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a la conducción del cadáver al cementerio general, hoy, viernes, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Payo Gómez, 12, favor por el cual anticipan gracias.

ORZAN
POLVO ANTISEPTICO
FILODERMICO
FERNANDEZ Y VIDAL - LA CORUÑA

Lo único para el cabello
Loción NÚÑEZ PILOTO
Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son obtenidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, SEIS PESETAS
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Pastillas Purgantes YER
El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto
Las Pastillas Purgantes
son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.
Caja con dos pastillas solo cuesta 40 céntimos
Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores
RIDALAS USATED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

BOLSAS Y MERCADOS

Table with market data for Madrid, including various bonds and stocks like 'Deuda 4 por 100 Interior' and 'Acciones del Banco de España'.

Table titled 'BILBAO' showing exchange rates for various banks and currencies like 'Banco de Vizcaya' and 'Dollars oro'.

Table titled 'COTIZACION DEL ORO' showing gold prices in different units like 'Libras', 'Alfonso', and 'Dollars oro'.

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PAS-TOR. Banqueros.—La Coruña

Compañía Sevillana de Electricidad. Obligaciones hipotecarias 6 por 100 al tipo de 93 por 100

Felipe Pérez Rodríguez. Corredor de Comercio colegiado. Santa Catalina, 11, bajo

Sección Religiosa

Santos de hoy: Elías, Isaías, Jeremías, Juan y Faustino. Idem de mañana: Alejo de Falconieri y Julián de Capadocia.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 16.—Sala de lo Civil.—Villalba: doña María López con D. José Rouco, sobre entrega de bienes.

Letrado Abad.—Idem: contra Constantino García Barbeito, por disparo de arma de fuego. Letrado Ulloa.—Idem: contra María Vieira Cividanes, por lesiones.

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 45 cajas de merluza, 65 de pescadilla, 8 de besugo, 30 de pancho, 70 de gallos, 30 de chicharro, 10 de congrio, 4 de meros, 100 de voladores, 20 de rapas, 6 de cazones y 12 de langostinos.

REGISTRO CIVIL

Districto de 1ª Audiencia. Nacimientos: Antonio Patiño González, Antonio Longueira Vegas, Juan Acuña Naya, Purificación González Porto, Alvaro Pérez Rodríguez.

Dispensario oficial antituberculoso. Cuadro de servicios médicos: Afecciones pulmonares y tratamiento específico por las tuberulinas: jueves y viernes, de 3 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5.

A LOS GANADEROS

Para la cría y explotación del ganado lanar, consultar la célebre obra del catedrático de Veterinaria, Sr. Moyano.—Precio, 4 pesetas.

A LOS AGRICULTORES

«El Hortelano Moderno», por el Ingeniero Agrónomo, Sr. Fernández.—Precio, 3 pesetas, «Cultivo de la Patata», por Mayol (obra premiada).—Precio, 250 pesetas.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próxima salida para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

FABRICA DE ALPARGATAS DEL Santo Cristo de Limpias. EMILIO AGUILERA. Ampuero - SANTANDER. Producción diaria: 300 DOCENAS.

LAMPART & HOLT LINE. The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA.

WHITE STAR LINE WHITE STAR-DOMINION LINE RED STAR LINE AMERICAN LINE. COMPANIAS DE VAPORES CORREOS. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, Cherbourg, Bremen, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, Halifax, etc., por vapores de hasta 56.000 toneladas.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO.

Holland-América Line. ROTTERDAM. SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS. Próxima salida de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Comp.ª del Pacifico. Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int.ª y 3.ª clase.

Sierra Nevada. Este vapor acaba de ser construido. Admite pasajeros de primera (varias categorías), y 3.ª clase. Precio inicial de la Primera clase, A Rio Janeiro, Libras 44; a Montevideo, Libras 53, y a Buenos Aires, Libras 55.

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próxima salida para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

RYNDAM. Admitiendo pasajeros de gran lujo, primera (varias categorías), segunda y tercera clases. Precio del pasaje en tercera clase, incluido impuesto: Habana, pesetas 557; Veracruz y Tampico, pesetas 602,25.

LINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO. Precio en 3.ª clase a la Habana. ORCOMA. 26 Febrero Ptas. 557. ORITA. 26 Marzo. 557. OROYA (nuevo). 30 Abril. 567.

Compañía Hamburguesa Americana. (HAMBURG-AMERICA LINE) Directamente para la HABANA y VERACRUZ saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor correo HOLSATIA El 4 de Marzo.

EMPLASTOS. PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter. Curan Catarrros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

EMPLASTOS. PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter. Curan Catarrros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

LINEA DE FRANCIA E INGLATERRA. ORITA. 5 Marzo. Precios de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde la Coruña a: La Rochelle-Pallice. 6 11. Paris (vía La Rochelle-Pallice). 8 14. Liverpool. 8 14. Londres (vía Liverpool). 10.10 19.

COLECCION UNIVER-SAL. Es la biblioteca más completa del mundo. La más numerosa: 680 números publicados. La mejor presentada. La que escoge más cuidadosamente obras y autores. La que abarca todos los géneros: Novela, Teatro, Poesía, Historia, etc.

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábrica de Motorina. Marchesi y C.ª (S.ª)